

防疫、防暑、防作弊……

疫情之下的高考准备好了吗？

受新冠肺炎疫情影响，2020年高考延期到7月举行。在当前疫情背景下，如何做好高考防疫工作？遇上高温、暴雨等极端天气怎么办？怎样确保考试公正安全、顺利进行？“新华视点”记者对此进行了调查。

高考事项千万条，防疫安全是第一

教育部公布数据的显示，2020年高考全国报名人数1071万人，安排监考及考务人员94.5万人，这对疫情常态化防控是一次重大考验。教育部会同国家卫生健康委指导各地结合实际，制定高考组考防疫工作方案和实施办法；要求各地精心做好考前防疫准备，严格落实考场中防疫措施，有序做好考后防疫工作。

在湖北省武汉市，今年有5.9万名考生报名参加高考。为做好防疫工作，武汉全市58个考点均配备了体温测试专用通道，并设有防控专职副主考，负责处置考试期间与疫情有关的突发事件。

武汉市招考办高招处处长崔文说，为避免考生在考场外聚集，“我们要求考点工作人员尽早到达，只要有三五个考生聚集就开门。”

为降低疫情传播风险，今年北京市提出降低考场人员密度，将每个考场的考生人数从30人减至20人。虽然考生人数比去年少了大约一万人，但考点数量却增加了约四成。

在北京市门头沟区一处高考考点，记者看到工作人员正在紧锣密鼓进行考场布置、环境卫生清理，教室门口已贴好“高考01考场”“备用考场”等标识。“现在室内布置、桌椅摆放等主要工作已经完成，剩下几天还要进行局部消毒、加装空调挡板等工作。”该考点负责人王金杰说。

按照统一安排，今年高考各个考点都没有3个以上备用考场，用于安置当天考前或者考试过程中出现身体异常的考生。记者看到，备用考场内桌椅摆放更加宽松，一间考场只有9套桌椅，每张桌子间距有2米左右。王金杰介绍，在考前第14天和第3天，考试部门会同卫生健康部门对所有考生进行健康状态监测，考生如果身体异常，将在专门的考点单独参加考试，不会进入普通考生所在的学校考点。

考务人员也是高考防疫的重要对象。福建漳州、三明等地对所有考务人员进行核酸检测，并开展防疫专项培训和专门演练。考生与考务人员均需出示“八闽健康码”，显示绿码方能进入考场。针对考点以外可能存在的疫情传播风险，重庆市卫生健康委执法部门从6月底开始对考点学校周边酒店进行拉网式卫生监督，重点检查卫生许可证、从业人员健康证、公共用品用具的清洗消毒保洁、顾客信息登记、体温监测情况等，确保考生住宿环境卫生安全。

防酷暑、防暴雨，为考生创造舒适考试环境

高考从往年的6月延期到7月，多出来的一个月给考生留出了更多准备时间，但也意味着需要面对更加炎热的天气。如何为考生创造舒适的考场环境？

作为传统的“三大火炉”城市之一，武汉市今年将所有考点建成“清凉考场”，全部使用分体式空调。为确保空气流通，考试期间各考场在空调开启的同时，还将开门开窗通风。

在福建省福州格致中学考点，学校在考场警戒线外的篮球场搭盖起并列的遮阳棚，还在测温棚和各个校园通道安装了水汽喷雾系统，以达到物理降温效果。副校长伍兴武说，由于天气炎热，考生在测温时有可能出现体温升高的情况。为此，学校提前给考生讲解遇到各类突发情况的应对办法，做好心理安抚工作。

作为第二批高考综合改革试点省份之一，北京市今年的高考首次由两天改为四天，高温下“连续作战”对考生是不小的考验。为了方便考生，北京大峪中学在校园入口处搭建遮阳棚，考生进入校门后即可通过遮阳棚进入教学楼。

近期，南方多地迎来强降雨天气。为应对可能发生的暴雨天气，武汉市根据2020年度



新版渍水风险图，在开考前对全市主要干道和考场周边的排水设施进行拉网式检查；对考点周边易引起渍水的在建工地、地势低洼路段、问题井盖等进行全面排查，及时处置。

重庆市气象部门1日发布高考天气预报，考试期间全市大部分地区中到大雨，局部地区可能有暴雨天气，提醒考生和相关部门对高温、暴雨等天气及其可能导致的地质灾害做好应对预案。重庆市组织1600余辆“雷锋的士”，为考生提供“一对一”“点对点”免费服务，送考车上还准备了口罩、消毒液、矿泉水、防暑清凉药等物品。

用科技手段加强管控，防作弊保障公平

特殊时期要严抓防疫，但防作弊、安检等工作仍然不可松懈。教育部要求各地严格进行全流程检查，在试卷命制、印刷、运送、保管

等考试工作环节实施一岗多控、人技联防。今年，各地将进一步加强考点入场管理，积极采取多种检测手段，防止高科技作弊工具进入考场；采取多证核对、人机比对等措施严防替考。

记者采访了解到，针对近年来考试作弊手法越来越隐蔽的趋势，各地普遍加强了专业技术人员及监测设备配备，提高移动监测能力、信号干扰能力。福建省三明市所有考点均开启全方位摄像头，并联合网信部门进行无线电信号监测；福州市实现全市考场屏蔽器全覆盖，用技术手段防止内外勾连作弊。

此外，各地教育部门和学校还联合建设、环保、城管、卫健委、电力、交通、公安等部门做好考点周边环境整治、噪音控制、食品安全与疾病防治、电力及安全保障等工作。

重庆市大渡口区九宫庙街道辖区内设有第37中学高考考点，街道执法大队和社区工作

人员从6月30日起开展“禁噪强化执法行动”，对考点附近的麻将馆、茶馆、餐馆等商户负责人进行控制噪声污染源宣传，巡查整治考点周边综合市容环境。

“学校门口就是省道，人车混杂，高考期间我们最担心的还是交通安全问题。”福州市闽侯第二中学副校长陈煌告诉记者。为此，学校联系交巡警、派出所等加派警力到校门口疏导交通。作为一所位于乡镇的寄宿制中学，闽侯二中采取封闭式考试管理模式，专门为考生腾出宿舍休息；高考期间考生午餐由学校食堂统一提供，并由市场监督管理部门专人监管。

英语听力是高考保障中的重要难点环节。陈煌说，学校事先做好了听力防雷预案，广播系统里配备不间断电源，为听力广播安装了双线路，还有学校发电机作为第三重保障。

(新华社北京7月2日电)

假酒假包、过期食品、盗版网课……

如何斩断伸向二手交易平台的“售假黑手”

因为既能“回血”又能省钱，网络二手交易平台在疫情期间活跃度大增。公开数据显示，部分平台近期单月新发卖家数、新发商品量双双大增，日均成交笔数及金额均创历史新高。

然而新华社记者调查发现，部分平台上有卖家公然出售过期食品、假酒假包、盗版网课、网游礼包码等物品，还有卖家违反平台规定和相关法规售卖防疫物资，部分工作人员甚至为发展平台“付费会员”姑息怂恿售假行为。

记者亲历：

部分二手交易平台成“假劣货集市”

记者发现，部分二手交易平台上各类假货花样繁多。

在闲鱼平台，一名卖家向记者表示，一箱第七代五粮液白酒仅售100多元。当被记者问及酒是否为正品时，卖家称“要正品去别家”。还有卖家售卖1985年产五粮液白酒，称“58元每瓶，整箱包邮，单瓶可发”，并向记者保证“东西如图，这个放心”。某知名白酒品牌代理商告诉记者，当前一瓶1985年产五粮液白酒的正常价格为5000至10000元不等，记者以100多元所买的2瓶此款白酒属假无疑。

在转转平台，有“飞天茅台”白酒每瓶仅售300元，卖家告诉记者该商品为“高仿酒，非正品”。

还有卖家出售过期奶粉、过期零食等。记者在转转平台见有卖家批量销售过期婴儿奶粉，0-6个月婴儿1段过期奶粉50元桶，12-36个月幼儿3段过期奶粉20元一桶，已有成交记录。

盗版网课、网游礼包码等也被大量

交易。记者在闲鱼平台看到，VIPKID少儿英语等多款热门课程均被录制下来低价批量转售。在转转平台上，本该以游戏内抽取方式获得为主的QQ飞车手游等游戏礼包码，被以35至50元一份价格出售。记者发现，有卖家日均出货量在数十份至百余份之间。

疫情期间，多家二手交易平台规定，禁止在本平台发布出售和求购口罩等防疫物资的信息。但记者发现，此类信息和交易仍存在。有的出售信息标注“工厂直销”“量大从优”“库存处理”等字样，有的链接则跳转到淘宝购买页面。另外如熔喷布、口罩绳、口罩机配件、口罩机图纸等商品卖家均未出示或提供相关商品质量、资质证明文件，“三无”产品不少。

此外，还有卖家在二手平台上转卖正品的空瓶、包装盒、手提袋等。空品牌奶粉罐、高档眼霜空瓶、名酒空瓶空盒……记者发现，这些因被列为制售假高风险商品而原本被禁止交易的物品，却在平台上炙手可热。

业内人士认为，相关乱象背后是监管不力、营销不当、保障不足等原因。

——平台监管被轻松绕过。据记者梳理，闲鱼、转转等平台均对商品发布禁区有所规定，如：药品、医疗器械等禁止发布；食品等需要资质准入的信息，包括婴幼儿类食品、奶粉、保健品等严禁发布；禁止发布及交易任何侵犯他人知识产权的物品；禁止发布制售假货、高风险商品等，且出售过期食品、假劣劣货等行为同时也被相关法律法规所严格禁止，但相关物品仍被公然交易。

闲鱼卖家小孙告诉记者，她在平台上发布的商品并未经过严格审核，“能否遇上好卖家，全靠买家眼力和运气。”另有卖家告诉记者，“我们一般不会做实名认证，一个账号用过后就注销。”且为了避免留下售假交易记录，一般会要求用微信等方式转账，二手交易平台仅作为展示和引流工

具，可绕过平台监管。

——为收费姑息怂恿售假。记者多次收到转转官方推送的广告，推荐成为付费会员，获得发布商品搜索排名前列等服务，费用4800元至16800元不等。相关营销人员为说服记者付费，推荐记者卖高利润的“高仿”奢侈品。“平台可以卖仿品，发布时写明高仿、精仿、一比一等关键词，还可以推广。”

记者发现，转转平台上不少奢侈品卖家标有高仿、仿真等字样，还有此类物品显示在平台搜索的推广位置上。

还有平台为吸引用户付费，不顾平台定位，违背“不得以谋取利益为目的”的广告行为，包括但不限于批发，厂家直销，招代理等”相关规定，迎合部分商家利用二手平台交易逃税或用平台引流倒卖伪劣产品的需要。

——消费者难以切实维权。针对纠纷多发，闲鱼平台先后引进芝麻信用、淘宝

用户等级，制定闲鱼公约、发布相关管理规范等。还成立“闲鱼小法庭”，希望通过一定范围内、满足一定条件用户投票多少来解决纠纷。但记者了解到效果仍有限。

闲鱼用户小孙告诉记者，她参加“小法庭”时没有耐心看完所有举证，他对自己的裁判是否符合事实也不确定。阿里巴巴法务工作人员表示：“闲鱼维权有固定的程序。目前实施的‘闲鱼小法庭’没有法律效力，判错的情况也不可能避免。”

另外，一些平台针对制假售假卖家的自检能力不足，假货被发现后久不下架的情况也备受用户诟病。“闲鱼对于高仿商品的判断和监管，难度很大。有些商家还注册了商标，我们无法处理，只能根据商品数量和价格等因素具体分析，最好让法院判决。”阿里巴巴法务工作人员说。

专家建议：平台监管责任不容脱卸

中国消费者协会专家委员会专家邱宝昌指出，平台太大、商品太多、物品属二手等都不能成为平台推卸监管责任的理由。随着二手交易平台迅猛发展，更应压实平台责任，根据电子商务法规定，平台应承担相关资质审核义务、人身财产安全保障义务，否则应承担相应法律责任。

对于平台不当营销，他认为“背离了闲置二手网络交易属性，令平台

事实上成为无法对产品质量把关的‘高危’电商平台。”他建议探索科学的平台发展模式，在充分发挥二手交易平台功能的同时，促进平台健康发展。

南京大学商学院副教授宋培健认为，部分二手平台发展初期，存在为迅速扩张而弱化甚至放弃监管的问题。“对假货‘睁只眼闭只眼’，把做大平台当成它的第一要务。”

他提醒说，如果部分平台为扩张而失去口碑，消费者最终将会“用脚投票”。“发展速度和发展质量要平衡好，这个定位不能有问题。”

邱宝昌认为，网络二手交易平台对可持续发展、循环经济等方面有积极作用，应该鼓励和支持其规范发展，但不能任其野蛮生长，否则将失去市场信用，对整个行业造成根本性破坏。

(新华社南京7月2日电)